
Εξέλιξη της γεωργίας στην Ελλάδα 

 

Η εντατικοποίηση της γεωργίας στην ελληνική ύπαιθρο, που έχει σημειωθεί την 

τελευταία εικοσαετία με την ένταξη της Ελλάδας στην Ε.Ε. (τότε Ε.Ο.Κ.) το 1981 και 

την εφαρμογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής στους διάφορους τομείς της αγροτική 

παραγωγής, είναι ιδιαίτερα έντονη στις πεδινές περιοχές όπως έχει παρατηρηθεί και 

στην υπόλοιπη Ευρώπη (ΕΚΠΑΑ, 2001). 

Η εφαρμογή των προγραμμάτων αναδιάρθρωσης καλλιεργειών χωρίς να λαμβάνονται 

υπ' όψιν οι τοπικές ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής και η σύνδεση της παραγωγής με τη 

λήψη επιδοτήσεων, σε συνδυασμό με τον αναδασμό της αγροτικής γης οδήγησαν σε 

μετάβαση από τις ήπιες παραδοσιακές σε σύγχρονες μορφές εντατικής καλλιέργειας. 

Είδη όπως το βαμβάκι -η ευρωπαϊκή εξάπλωση του οποίου εντοπίζεται κυρίως στην 

Ελλάδα- και η ελιά έχουν κυριαρχήσει, το 

πρώτο ιδιαίτερα σε πεδινές περιοχές όπως 

ο Θεσσαλικός κάμπος και η ελιά στην 

Κεντρική και Νότια Ελλάδα. Τα δυο αυτά 

είδη καλύπτουν χιλιάδες στρέμματα 

μονοκαλλιεργειών και η υπερεντατική 

καλλιέργεια τους έχει οδηγήσει σε 

καταστροφή πολλών ημι-φυσικών 

οικοσυστημάτων και μεγάλου μέρους των 

δομικών στοιχείων του αγροτικού τοπίου. 

Στις ορεινές και νησιωτικές περιοχές, που η παραγωγικότητα είναι μικρή, η γεωργία 

εγκαταλείπεται με συνέπεια τη διάβρωση των εδαφών που συντηρούσαν το γόνιμο 

χώμα και το νερό και αντικατάσταση των αγροτικών εκτάσεων και των βοσκοτόπων 

από δασική ή θαμνώδη βλάστηση, που έχει συχνά μικρότερη βιοποικιλότητα από τις 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 

Παρότι η κτηνοτροφία έχει μειωθεί 

σημαντικά σε πολλές περιοχές όπως η 

Στερεά Ελλάδα, σε άλλες όπως η Κρήτη 

έχει αυξηθεί υπερβολικά (Γρίβας κ.α. 

2002), κυρίως, λόγω του καθεστώτος των 

επιδοτήσεων που εφαρμόστηκε για την 

κτηνοτροφία από την ΚΑΠ. 

Στις περιοχές όπου γίνεται υπερβόσκηση 

συχνές είναι και οι πυρκαγιές, κυρίως, από 

κτηνοτρόφους για την δημιουργία βοσκοτόπων, οι οποίες οδηγούν σε υποβάθμιση 

των οικοσυστημάτων αυτών η οποία, σε αρκετές περιπτώσεις, είναι μη αναστρέψιμη 

καθώς καταστρέφεται η βλάστηση και χάνεται το γόνιμο έδαφος  
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